Miejsce na identyfikacje¢ szkoty

ARKUSZ PROBNE]J MATURY
7. OPERONEM
GEOGRAFIA

LISTOPAD
POZIOM PODSTAWOWY 2010

Czas pracy 120 minut
Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron (zada-
nia 1-26). Ewentualny brak zglo$§ przewodniczacemu zespotu
nadzorujgcego egzamin.

2. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kaz-
dym zadaniu.

3. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/
atramentem.

4. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

6. Podczas egzaminu mozesz korzystac z linijki.

bl

Zyczymy powodzenia! Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

facznie 50 punktow.
Whpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w catosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan
przez dyrektorow szkot bioracych udziat w programie Probna Matura z OPERONEM.
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Zadania od 1. do 8. wykonaj na podstawie zalaczonej barwnej mapy przedstawiajacej fragment Pojezie-
rza Kaszubskiego oraz wlasnej wiedzy.

Zadanie 1. (1 pkt)

Zapisz skale liczbowa mapy Pojezierza Kaszubskiego w postaci skali mianowanej.

Skala mianowana: .........ccceeeeeeeeeeeevveeeeesneeeennen.

Zadanie 2. (2 pkt)

Kaszubski Park Krajobrazowy obejmuje najbardziej charakterystyczna cze¢$¢ pojezierza.

Uzupelnij tabele, podajac po jednym przykladzie waloréw krajoznawczych Kaszubskiego Parku Krajo-
brazowego.

Walory krajoznawcze

przyrodnicze
antropogeniczne

przyrody nieozywionej przyrody ozywionej

Zadanie 3. (1 pkt)

Z punktu widokowego Sobdtka (pole B5) do glazu narzutowego (pole A7) na przedstawionej mapie
jest 10 cm w linii prostej. Podaj odleglos¢ rzeczywista miedzy tymi obiektami.

Obliczenia

Odlegto$¢ rzeczywista to ....ceeeeeeeeernennenn. km.

Zadanie 4. (1 pkt)

Oblicz réznice wysokoSci wzglednej pomi¢dzy punktem widokowym Biskupia (pole B3) a wzniesieniem
Zielona (pole D3). Zapisz obliczenia.

Obliczenia
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Zadanie 5. (2 pkt)

Podaj po dwa przyklady obiektow zagospodarowania terenu umozliwiajacych uprawianie turystyki:
a) pieszej

e e e ettt ettt e e e e e e e e e neeeeee
b) wodnej (kajakowej, zeglarskiej)
| PP PP TP UROUORORY U PP PP P U TP URRURROOPRPPPPRY

Zadanie 6. (2 pkt)

Zaznacz poprawne zakonczenia zdan.

a) Grupa turystow postanowila przeplynaé kajakami z Ostrzyc do Chmielna. Trasa ich wyprawy bedzie
wiodla kolejno jeziorami

A. Ostrzyckim, Wielkie Brodno, Ktodno, Mate Brodno.

B. Kfodno, Mate Brodno, Wielkie Brodno, Ustrzyckim.

C. Ostrzyckim, Wielkie Brodno, Mate Brodno, Ktodno.

D. Mate Brodno, Wielkie Brodno, Ostrzyckim, Kiodno.

b) Grupa turystow postanowila przeplynaé kajakami z Ostrzyc do Chmielna. Dominujacym kierunkiem
plynigcia bedzie kierunek

A. potnocny.

B. wschodni.

C. poludniowy.

D. zachodni.

Zadanie 7. (2 pkt)

Do kazdego z podanych elementow mapy dopisz wtaSciwa metode ich prezentacji na mapie. Nazwy me-
tod wybierz spoSrod zaproponowanych nizej.

metoda: zasiegOw, sygnatury liniowej, izolinii, kartodiagramu

Zadanie 8. (3 pkt)
Odszukaj na mapie Kartuzy.
a) Odczytaj i zapisz szeroko$¢ geograficzng schroniska w Kartuzach. Wynik zaokraglij do 1°.

P = e
b) Oblicz wysokos$¢ gorowania Stonica w dniu 22 czerwca w tymze schronisku. Zapisz obliczenia i za-
kresl wlasciwy wynik.

Obliczenia

A. 45°54° B. 38°10° C.59°07 D. 65°33’
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Zadanie 9. (2 pkt)

Diagramy klimatyczne przedstawiaja roczny rozktad Sredniej miesiecznej temperatury powietrza w °C i mie-
siecznych sum opaddw atmosferycznych w mm w wybranych stacjach podzwrotnikowej strefy klimatyczne;.

Sewilla Mazar-i-Sharif
temperatura opady temperatura opady
(w°C) (w mm) (w°C) (w mm)
00 - ] 200 400 - - o _____ 200
1 175 G 175
30 150 0L N - - 150
25 125 P I . 125
20 1100 200 __f N - 100
15 75 5. _f N __ 75
10 50 o ___/£_ _ _ ________N 150
5 25 Sle=p A | —— _ _ _ _ _ _ _ ____ 125
[ I 0 0 — —ral 1o
I T 1m v V VI VI Vil IX X X XI I T m v V VI Vil Vil IX X X XI
[ : ) : )

a) Przeanalizuj diagramy klimatyczne, a nastepnie wpisz we wskazanych miejscach pod diagramami
odpowiednia odmiang klimatu: morska lub kontynentalng.

b) Przedstaw dwie cechy roznicujace klimat kontynentalny i morski.

§ R OTTe) o - PR

Zadanie 10. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono fragment doliny rzeczne;.

a) Zaznacz we wlaSciwych miejscach na rysunku litera A strefe erozyj-
nej dziatalnoSci rzeki, a literg B strefe akumulacyjnej dzialalnoSci
rzeki.

b) Wymien dwa skutki erozyjnej i akumulacyjnej dzialalnoSci rzeki
w dolinie rzecznej.

klif rzeczny

zakole (meander)

Zadanie 11. (2 pkt)

W 2010 roku po raz kolejny wystapity katastrofalne powodzie na znacznych obszarach dorzecza Wisly i Odry.

Uzupelnij schemat przyczynowo-skutkowy wystepowania powodzi, wpi-

sujac we wlasciwe miejsca odpowiednie litery.

A. Ogromne straty materialne.

B. Gwaltowne i intensywne opady deszczu.

C. Niewystarczajaca infrastruktura przeciwpowodziowa (sztuczne
zbiorniki, urzadzenia hydrotechniczne, waly itp.).

D. Smieré poniesiona przez ludzi.

E. Zajmowanie terenow zalewowych pod uprawe lub budownictwo. D C] C]
F. Przerwy w dziatalno$ci produkcyjnej poszczegOlnych firm.

4
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Zadanie 12. (2 pkt)

W tabelach przedstawiono Srednie miesieczne temperatury powietrza i miesi¢czne sumy opadow atmos-
ferycznych we Wroctawiu i w Suwatkach.

Wroctaw I II o | Iv v VI | VII | VIIT | IX X XI | XII

Srednia temperatura

. o -1,1 08 | 40 | 82 | 139 | 16,0 | 181 | 17,7 | 13,8 | 9,7 | 3,6 | 0,8
powietrza w °C

Opady atmosferycz-
ne w mm

27 | 23 26 | 37 | 57 | & 61 67 | 47 | 31 35 35

Suwatki I I m | Iv v VI | VII | VIII | IX X XI | XII

Srednia temperatura

. o -42|1-411] 02 | 6,0 | 12,8 | 14,6 | 16,3 | 16,0 | 11,6 | 7,3 | 1,4 | 2,0
powietrza w °C

Opady atmosferycz-
ne w mm

41 20 | 33 29 | 59 87 | 78 | 63 59 | 41 48 | 42

Zrédto: Tablice geograficzne, Warszawa 2008.

a) Na podstawie danych z tabeli podkresl dwie cechy charakterystyczne dla klimatu Wroclawia.
A. Roczna suma opaddw wynosi mniej niz 500 mm.

B. Termiczne lato trwa trzy miesiace.

C. Najwicksze opady wystepujg latem.

D. Najzimniejsze miesigce to styczen i grudzien.

b) Podkresl odpowiednia wartosé amplitudy temperatury powietrza w Suwatkach.
A. 8,4°C B. 12,1°C C. 16,3°C D. 20,5°C

Zadanie 13. (2 pkt)
Whpisz do tabeli kleski zywiolowe, grupujac wedlug przyczyn ich powstania. Nastepnie do kazdej kleski
zywiolowej dopisz przykladowy obszar jej wystepowania. Wybierz sposrod przyktadow.

kleski zywiotowe: tsunami, susze, cyklony tropikalne, trzgsienia ziemi
obszary wystgpowania: wyspa Sumatra (Indonezja), Haiti, Sahel, pétwysep Floryda

Przykladowy obszar

Przyczyny Klegska zywiolowa wystepowania

1. Meteorologiczne

2. Geologiczne
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Zadanie 14. (2 pkt)
Mapa przedstawia rozmieszczenie plyt litosfery.
a) Uzupelnij rysunek, wpisujac na granicach plyt litosfery rodzaj kontaktu. Wybierz z podanych nizej.

strefa ryftowa, uskoki transformacyjne, strefa subdukcji

©

)

&)

N4 AR TARKT\&ZNA
Granice plyt litosfery 0 2q00km
- = przypuszczalne granice plyt < kierunek ruchu plyt 5 pregko$¢ przesuwania sig plyt w cm/rok

Fotografia przedstawia jeden z rodzajow gor powstatych w wyniku kolizji ptyt litosfery.

Zadanie 15. (2 pkt)
W wykropkowane miejsca wpisz litery, ktorymi oznaczono cechy charakterystyczne lodowca gorskiego
i ladolodu.

A. Stanowi rozlegta pokrywe lodowa.

B. Zajmuje stosunkowo niewielkie powierzchnie.

C. Wystepuje w strefie klimatow polarnych.

D. Wystepuje w roznych strefach klimatycznych.

E. Sptywa szerokim frontem we wszystkich kierunkach.
F. Sptywa w dot jezorem lodowcowym.

Cechy ladolodu: ......eeerviiiiiiiiiiiiiiiieece Cechy lodowca gOrsKi€go: ....eeevuveeiniieeiniiieeiieeeeeee.
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Zadanie 16. (2 pkt)

Polacz liniami odpowiednie nazwy parkéow narodowych z podanymi opisami.

5

Obejmuje grzbiet masywu z pigtrowym uktadem

roslinnosci. Na tym obszarze zachowaly si¢ Kampinoski Park
dziewicze fragmenty puszczy karpackie;j. Narodowy
2 Swietokrzyski Park
mui i E . ; wigtokrzyski Par
Obejmuje obszar piaszczystej rowniny sandrowej Narodowy

(Wielki Sandr Brdy), urozmaiconej przez liczne
wydmy, rynny polodowcowe, jeziora wytopiskowe.

Babiogorski Park
&) Narodowy

Obejmuje fragment pradoliny Wisty w Kotlinie

Warszawskiej z duzym kompleksem lesnym,

z charakterystycznymi wydmami powstatymi

Park N
wskutek dzialania proceséw eolicznych. Bfl);y Tl?crl(l) gl(s)lz}é
Obejmuje Lysogory z gotoborzami, czyli Sl(ﬁsﬁﬁé \i’;rk

rumowiskiem gtazéw kwarcytowych pochodzacych
z kambru, niepokrytych ro§linnoscia.

Zadanie 17. (2 pkt)

Przeczytaj ponizszy tekst, a nastepnie wykonaj polecenie.

Do Chmielna przycigga przede wszystkim woda. Polozone jest w sasiedztwie 5 jezior, stanowi wymarzo-
ny zakatek dla wszystkich wypoczywajacych tu turystow. Chwalj je takze zeglarze, kajakarze oraz mito-
$nicy windsurfingu i wedkarze. Tu rozpoczyna si¢ przepigkny szlak wodny zwany popularnie ,,K6tkiem
Radunskim”, ktory tworzy 10 polaczonych ze sobg jezior. Ze wzgledu na niezaprzeczalne walory i nie-
powtarzalny charakter srodowiska przyrodniczego Chmielno i caly obszar gminy znajduje si¢ na terenie
Kaszubskiego Parku Krajobrazowego.
Turystow i krajoznawcdw zwabia do Chmielna nie tylko pigkny krajobraz i czysta woda jezior, ale takze
interesujacy folklor, zabytki, tradycje garncarskie i inne atrakcje turystyczne. Niewiele jest miejscowosci
na Kaszubach, tak bogatych w basnie i podania ludowe, jak Chmielno. Pojawia si¢ w nich najcz¢Sciej
ksigzniczka Damroka i azeby postucha¢ o niej picknych opowiesci, trzeba oczywiscie przyjechaé
do Chmielna.

Na podstawie: www.necel.pl

Whpisz do tabeli po trzy walory przyrodnicze i pozaprzyrodnicze Chmielna i jego okolic.

Walory przyrodnicze Walory pozaprzyrodnicze
1 1
2 2
3 3
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Zadanie 18. (2 pkt)
Podaj po dwa kraje lezace nad Baltykiem, ktore:

a) naleza do Unii Europejskiej

Zadanie 19. (2 pkt)
Wykres przedstawia ruchy migracyjne Polakow — wyjazdy na pobyt staty w latach 2004-2006.

a) Oblicz saldo migracji w 2006 roku. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:
iy Ruchy migracyjne Polakéw
s b w tys.
Saldo migracji ......ccceevveiiiiiiiniininn, o I:I S 165
imigracja s
b) Podaj dwie przyczyny migracji Polakéow. 40 - - emigracja
e e
30
------------------------------------------------------------------------------------- 22’2
20 - 18,9
ettt ettt e e e e e e e e e e e e e eaas wk 2 93 108
..................................................................................... 0
2004 2005 2006

Na podstawie: www.gus.pl

Zadanie 20. (2 pkt)
Kazdemu z podanych panstw przyporzadkuj po jednym, dominujacym w nim, wyznaniu lub religii.
Wybierz sposSrod podanych.

wyznania/religie: islam, katolicyzm, prawostawie, protestantyzm
AL ATEENIYNA — .oiiiiiiiiii
B GIeC A — e
C.SZWECTA — et
D. MaroKoO — .oooiiiiiiiii i

E. Filipiny — cooiiioiiiiieteee et

8
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Zadanie 21. (2 pkt)

Na podstawie tekstu wykonaj polecenie.

Zywnos¢ genetycznie modyfikowana (GMO — Genetically Modified Organism) pochodzi z roslin i zwierzat
transgenicznych (do ktorych wprowadzono nowy gen). Uprawy ro§lin transgenicznych na Swiecie zajmuja juz
prawie 90 mln ha. Najczeéciej uprawia si¢ zmodyfikowang soje, kukurydze, bawelne i rzepak. Ich ulepsze-
nie dotyczy przede wszystkim odpornosci na szkodniki oraz §rodki chwastobodjcze. Ponadto rosliny te sg od-
porne na choroby i niekorzystne warunki klimatyczne (np. mroz, susza). W wielu krajach pojawiaja si¢ obawy
co do wykorzystywania ro$lin zmodyfikowanych genetycznie. Wynikajg one z tego, ze nie jest do konca ja-
sne, jakie sg dalekosi¢zne skutki wykorzystania tych roSlin na szeroka skale. Mdwi si¢ o ingerencji w natu-
ralng bior6znorodno$¢ organizmdw. Wiele z tych roSlin miato przyczyni¢ si¢ do znacznego zmniejszenia
liczby gtodujacych na Swiecie, czego nie potwierdzajg ogblnoswiatowe statystyki.

Na podstawie: www.izbarolnicza.lodz.pl; www.ekoportal.eu

Podaj dwa argumenty na poparcie potrzeby (badz jej braku) upowszechniania stosowania Zywnosci mo-
dyfikowanej genetycznie wsrod producentéw zywnosSci na $wiecie.

Zadanie 22. (2 pkt)

Sposrod podanych surowcow mineralnych podkresl cztery, ktore wystepuja w Polsce.

ropa naftowa, boksyty, ztoto, rudy miedzi, diamenty, rudy cynku i ofowiu

Zadanie 23. (2 pkt)
Tabela przedstawia obroty handlu zagranicznego Polski z wybranymi krajami UE w 2007 roku.

Import Eksport

Kraje
w tys. euro

Austria 2 006 094 1915024
Butgaria 199 917 196 816
Finlandia 1576 814 729 029
Niemcy 28 947 846 26 370121
Szwecja 2659 495 3275656
Wielka Brytania 3746 537 6 050 245

Na podstawie: www.gus.pl
a) Wymien dwa kraje, z ktorymi Polska ma dodatnie saldo handlowe.
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Zadanie 24. (2 pkt)

Po roku 1989 wydarzenia polityczne w Europie doprowadzity do zmian terytorialnych wszystkich sasia-
dow Polski.

Nazwij wszystkie kraje sasiadujace z Polska i ich stolice.

kraj: kraj: kraj:
stolica: stolica:

stolica:

1000 km

kraj: kraj: kraj: kraj:
stolica: stolica:

stolica: stolica:

Zadanie 25. (2 pkt)

Na mapie Polski literami zaznaczono krainy geograficzne.
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a) Rozpoznaj i podaj nazwy krain geograficznych Polski.

b) Zapisz nazwe dowolnej krainy geograficznej w Polsce, w ktérej wydobywa sie surowiec mineralny.
Podaj, jaki to surowiec.

Kraina GEOZIATICZIA oottt ettt e e e e e e e e e e e e e e e e e e baaaaeeee

SUTOWIEC MINETAINY ...oiiiiiiiiiiiii e e

Zadanie 26. (2 pkt)
Uzupelnij mape okregdéw przemyslowych na Swiecie, wpisujac w odpowiednich miejscach nazwy spo-
$rod podanych nizej.

Doniecki, Minas Gerais, Damodar, Nadrensko-westfalski, Kuzniecki, Gérnoslaski

O surowcowy zrestrukturyzowany @ portowy
@ Surowcowy ® poligenetyczny
@ miejski
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)



